

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEG JELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felolós szerkesztő:	Főmunkatárs:	Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.
Egész évre	8 kor.	BÉRECZ GYULA	BÁNYI JÁNOS	Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.
Fél évre	4 >	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”		
Negyed évre	2 >	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra czimelve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.		

Üzletalapítás és hitel.

Annak oka, hogy kereskedőink egy része nem képes zöld ágra vergődni, mások ellenben jövedelmező üzleteket alapítanak és idővel vagyonra is lesznek szert, nézetem szerint minden egyes kereskedő saját eljárásában keresendő.

A legtöbb kereskedő a főhibát mindjárt kezdetben és pedig az üzlet alapításánál követi el, mivel nem eléggé óvatosak a város megválasztásával, a hol képességekhez és tőkékükhöz mérten működhetnek. Rendkívül nagy ama fiatalemberek száma, a kik ismeretlen, idegen helységben nősülnek s ugyanott új üzletet alapítanak, mások meg hosszabb ideig tartózkodnak valamely városban és számítanak a szerzett ismeretségekre, melyek alapján üzletet nyitnak, sőt vannak olyanok is, a kik minden további megfontolás nélkül egyszerűen azért önállósítják magukat, mivel alkalmas bolthelyiség áll rendelkezésükre, vagy mivel mint alkalmazottak nem sikerült előre jutniok és saját gazdájuk kívánnak lenni.

Olyanok, a kik ily módon alapítottak üzletet, többnyire rövid idő múlva megérzik az egészségtelen bázis következményeit és hogy valahogyan mégis vergődhessenek, mindenféle módot és fogást kísérlelnék meg; legfőbbször ugynevezett piszkos konkurrensek lesznek, a kik elrontják az üzletet. Majd mindannyi visszael a hitellel is, miáltal az iparosok és nagykereskedők szenvednek kárt és ez rákappa a kereskedői karnak s a rossz üzletek miatti panaszok egyik főoka.

Fájdalom, nagyon csekély azoknak száma, a kik tőkéküvel és tehetségeikkel számolnának és főleg, a kik megválnának a helységtől, a hol otthonukat, családi tűzhelyüket megalapítani akarják.

Kérdezni kellene önmaguktól, vajjon az illető városban a szakmájukhoz tartozó üzlet szükséges-e? Vajjon fenn fogják-e tarthatni az üzletet és életképes lesz-e? Felvehetik-e

tőkéküvel és képességeikkel a versenyt a már meglévő hasonló szakmájú kereskedőkkel?

Hogy van hazánkban még sok olyan helység, a melyekben még nem létezik valamely szakmájú üzlet, vagy az illető szakma csak gyengén vagy hiányosan van képviselve, az kétségtelen, csak kevés ama kezdők száma, a kik fáradságot vennének vagy gondolnának arra, hogy ilyen helységet keresni kell.

Minden üzletembernek példát kell vennie az államtól, mely az engedelményes kereskedelemről pontos statisztikát vezet és csak ott nyit üzletet, például dohányárudát, a hol szükségesnek mutatkozik és jövedelmezőnek ígérkezik.

Állami törvények ugyan a kereskedői karnak általában sokat használhatnak, ám nem létezhetik törvény, mely egyeseknek, kiknek üzlete rosszul jövedelmez, jó üzletet teremthetne, önmaguknak kell tehát üzletük jövedelmezőségéről gondoskodni. Mindenki saját szerencsésének kovácsa s az ügyes szakférfi csak a neki való helyen boldogulhat.

Mivel a kereskedelmi szabad akció csak gyakorlati segítség használható neki; a kereskedelem helyes gyakorlására szabályokat, törvényeket nehéz alkotni; mégis volna mód, melylyel a kezdőknek segítséget lehetne nyújtani.

A kereskedelmi és iparkamaráknak külön bizottságokat kellene alakítaniok, melyek a kerületükben levő üzletekről pontos statisztikát vezetnének, azokat nyilvántartanák, hogy minden kérdézősködségre pontos felvilágosítást adhatnának s így lehetővé tennék, hogy a kezdő kereskedő üzletének alapítása előtt megbízható információkat nyerhessen. Ez az eljárás nemcsak egy, hanem sok kereskedőnek használna és megmentené a kereskedői kárt a további sanyúlódástól.

De volna azonkívül ez eljárásnak más, rendkívül nagy előnye is, amennyiben megkönnyitné a hitelnyújtást és lehetetlenné tenné, hogy egyes szélhámos kereskedők nyakrafőre csinálhassanak adósságokat, megkárosítván ez által számos iparost és kereskedőt, kik

üzletkötés reményében és bizva a hitelkérők becsületességében, elvesztik pénzüket. De maga a kezdő is könnyebben juthatna megfelelő — és csakis megfelelő — hitelhez, mert viszonyait, mindjárt üzlete alapításánál, jobban ösmernék és nem kellene félni, hogy a hitelt csakis hiteltelzőnek kijátszása czéljából kéri. Természetesen a vagyoni viszonyait meghaladó hitellel nem igen számíthatna, de éppen ez volna az általunk ajánlott eljárásnak megbecsülhetetlen előnye.

Vajha kereskedelmi és iparkamaráink erre a gyakorlati intézkedésre szánják magukat, melylyel hivatásuknak megfelelő, praktikus hasznót nyújtanának a gazdasági viszonyok által sanyargatott iparunknak és kereskedelmünknek.

A helybéli tót lapok egyikő egész ezikkorsorozatban támadja Beniczky Kálmánt Turócvarmegyének alispánját. Az bántja ugyanis a nevezett lapot, hogy Beniczky Kálmán magyar ember létere nem állította a maga részéről mindent megtenni a végből, hogy a turóczi hazafias érzelmi elemek csoportosuljanak és számokban is kimutassák, hogy hála a magyarok Istenének, ebben a vármegyében és spezialiter az alsó járásban még mindig jóval több azoknak a száma, a kik a hazafias eszméket vallják, sem mint a kik nem restelik magukat pánszlávoknak nevezeteni. Ez az ő legnagyobb bűne, a melyet pedig mi éppen a legnagyobb érdemtel tudunk be. Abban teljesen igazra van az illető lapnak, hogy a nemrég lefolyt küzdelemben a magyarság vezetői kivétel nélkül kivették a maguk részét a munkából és hogy ebben is Beniczky Kálmán az elsősgé pálmája. Ugyan bizony mit gondolnak a tót nemzeti urak? Azt hiszik, hogy egy magyar ember képes azt elnézni, hogy miként buntják ezt a szegény jó népet, melyet fejős telhének néznek? Azt hiszik, hogy nem háborodni fel vértünk, mikor azt kell látunk, hogy tősgyökeres ősi magyar nemes embereket keritének hálójukba azért, mert az illető gyenge lelki, no meg az életmódja sem valami fényes, hát rászorul a kölesöntre, a melyet a Tátra meg a Sportelna oly szívesen kínálgat fűnek-fának. Nem t. uraim, az ilyen tulkapásokat, a melyek a természet és történelem rendjét bontják meg, nem nézhetünk el a jövőben sem és ha a szűkség úgy hozza magával, a magyarság érdekében, mindig készen állunk felvenni a harcot, Beniczky Kálmán pedig bízunk lehet ezekre a tanadásokra, mert ezek azt bizonyítják, hogy ő nemcsak szálka, de valóságos gerenda a pánszlávok szemében! Ez pedig nagy érdem.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCZAJA.

Hervadás.

... Lobban a mécses pislogó lángja,
A hol ezüstös sugárban ég,
Éltem erje fogy, szakad —
Érzem a halál jégkezet.

Kezéd kezemben, ajkad ajkamon,
Oh nézd az őra mint fut, halad,
Panaszavamra itt zokogsz,
S én érzem búcsúcsókodat.

Ne menj, oh maradj! Nézd ajkam zárvát,
Dalolni több már nem fogok . . .
Meghalok mire haza érsz,
Mire haza érsz — meghalok.

Herczegh Jenő.

Mindennapi történet.

Írta: Farkasné Sipos Erzi.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárczája. —

Ezen az estén úgy látszott, hogy még a szokottnál is fényesebben sikerült a városban állomásozó ezredesúti kara által rendezett hangversenyenly egybekötött táncmulatság.

Az egész megye intelligenciája adott itt egymásnak találkozót, Latni lehetett itt magyar ruhás öreg

urakat, fekete frakkos ifjakat, akik a tisztekel példás egyetértésben iparkodtak a nagy számban megjelent szép asszonyok és leányok estéjét mennél kellemesebbé tenni.

Fehér Miklós, az ezred újonnan kinevezett orvosa, azonban nem vevült a tánczó párok közé. Ismeretség hiányában megelégette azzal, hogy a terem ajtajában állva nézte a vidaman tánczó párokat. Úgy látszott, mintha soha sem akarnák abban hagyni. Végre a zene elhallgatott s Fehér éppen távozni készült, midőn figyelmét egy sugár női alak vonta magára. Az első pillanatban nem lehetett meghatározni, asszony-e, vagy leány?

Buzsike magartartása az asszonyra vallott, míg a kedves fehér arc, a nagy barna szempár, a leányt sejtette benne. Első pillanatra észre lehetett venni, hogy nem tartozik ama tucat-nők közé, akik feltűnő magaviseletükkel az udvarlók egész seregét hódítják meg.

— Ugyan kérlek — szólt oda Fehér Miklós Szabó főhadnagyhoz, ki a farasztó táncz után egy kis pihenőre megállt mellette, — ki az a szép barna nő abban az egyszerű crém ruhában, fehér virággal a hajában? . . .

— Hát még nem ismered? Az az eredes feleség, akibe, amint látom, már is szerelmes lettél. Külömben, ha akarod, bemutatnám neki.

— Köszönöm, nem azért kérdeztem, mintha érdekelné, — sietett menteni magát Fehér. Hiszen úgy is — —

Hirtelen elhallgatott, mert e pillanatban az ezredesné éppen feléjük tartott s Szabó előtt megalva egy

fordulóra kérte fel, miután éppen hölgyvalasztás következett.

Amint kezét tánczosá karjába fűzte, tekintete egy pillanatra találkozott az orvos tekintetével. Es Fehér Miklós langba borult arczával vette észre, hogy meglepetve majdnem ijedten fordult el tőle.

— Milyen különös szeméi vannak ennek az embernek, gondolta magában az asszony, mikor Szabó karján a tánczó párok közé vevült. S mire visszakerült tekintetük másodszor is találkozott, az asszony mint villamos útrépa kapta vissza fejét.

Fehér Miklós pedig többé egy pillanatra sem vette le róla tekintetét. Pedig nem tartozott lobbyánykony természetek közé. Korán arvaságra jutván, saját vasszorgalma és erős akaratereje által küzdött fel magát s így mindig ideig nem is igen volt alkalma nők körül forgolódni. S most sem vágott a közelebbi ismeretség után.

Úgy vettem észre, nem valami rokonszenves a megjelenésem előtt, gondolta magában. S azért midőn néhány perc múlva az öreg ezredes vállat veregetve karonfogta s vitte, hogy majd bemutatja a feleségének, majdnem kedvetlenül követte.

Félt a fogadtatástól.

Az asszony azonban már nem is látszott rá emlékezni. Ugyan azzal a megszokott nyajassággal fogadta, mely őt olyan állhatatanná tette mindenki előtt.

Csak mikor az eredes mosolygva ajánlotta fel neki az első négyest, melyet ő többnyire a feleségével tánczolt, vitt észre Fehér egy önkénytelen, nem helyeslő mozdulattal, de aztán mosolygóra fordult hozzá:

— Ha éppen az orvos úrnak úgy tetszik?

rűn álló vagy tulságosan elágazó hajtást, továbbá a kisebb ágakat, míg a korona elegendő viláosságát nem nyrt.

Az eltávolítandó ágakat szorosan képződésük helyén kell levágni és a sebhelyet tisztán lehomlitani. Az ily helyet legjobb azután faviasszal vagy kátránnyal bekenni, hogy a sebhelybe a hôle vagy eső be ne haltohasson, mert a fas rész különben könnyen rothadna.

A tisztogatás azonban nem az egyedüli munka, a melyel a gyümölcsfaink termőképességét fentarthatjuk, hanem szükséges ezenkívül arról is gondoskodni, hogy az évi termés által elvont tápanyagok megfelelően pótolassanak. Az ugynevezett keverék trágya, továbbá a vízzel hígított trágyalé vagy még inkább a műtrágya, mindig oly anyagok, melyek tekintetben sikerrel használhatóak. De a ki használja, az nem is fog arról panaszkodni, hogy kár a mezőgazdának a gyümölcsfakkal is bibedőlni. Kulföldön csaknem minden gazdaságban gyümölcsfakkal vannak szegélyezve a szántóföld táblái. Miért ne tehetnék meg mi is ugyanazt?

Gyakran előfordul gyümölcsösökben az az eset, hogy egyes fák, különösen az időslebbek nem teremnek s a kivagatás sorsára jutnak. Az ily fakat egy kevés utanjárással nagyon könnyen termőkévé tehetjük, ha a következőképp cselekszünk.

Tűn a fa koronájának fel átmerője arányában a fa törzse körül 1—2 ásonyom széles, 3 ásonyom mélyre görkörök aszunk s az ebben látható gyökereket éles kessel lemeteszük. Ezután az arokból kibotott földet, illetve annak egy részét összevegyítjük műtrágyával elegyített komposztfölddel s az alkot újra kitöltjük.

A metszési helyeken rostos gyökerek képződnek, melyek az erőteljes földből sokkal több táplálékot képesek felvenni, mint az oly fák gyökerei, melyek nem voltak megmetszve. Ezen eljárás által tavasszal a fa fejlődése visszatartatik s a gyümölcsrügyek fejlődése pedig elősértetik.

Tanácsos lesz ezenkívül évenként vagy a tel folyamán, vagy rügyfakadáskor, jó trágyalevel vagy hígított trágyával megöntözni a fat olyformán, hogy az öreg fa idejéhez mérten minden egyes évere egy öntözés kanna trágyalevel öntünk annyi tányérjára.

Magát az egész eljárást minden harmadik évben kell ismételn, mert körülbelül ez az az idő, a mely alatt a fa körül levő gödörben a föld tápanyaga kimerül.

Csaknem valamennyi gyümölcsfő meghalalja az ilyen kezelést, kivételt legfeljebb a mandula, a diófa és a szelid gesztenyefa képez.

Ma, a midőn a gyümölcs mind keresettebb exportcikké válik, nagyon is haladatos dolog a fent körülírt eljárás alkalmazása, mert roppant nagy mértékben képessé teszi az a fakat bő termés előállítására s ezzel jelentékeny jövedelem elérésére.

HIREINK.

— Királyi kihallgatás. Ő Felsője a király a tavasszal Akantisz Rezső zóniváraljai közalapítványi érdemesternek az érdótanácsosi címet adományozta. Ezt a királyi kitüntetést Akantisz R. érdótanácsosi a múlt héten Budapesten megtartott általános kihallgatás alkalmával köszönte meg.

— Személyi hírek. Mint részvétellel értesülünk, Éder Ferenc zóniváraljai kir. járárbíró makacs csuzos bántalmi miatt hosszabb szabadságot kénytelen igénybe venni. — Szülő Géza a letenyei kerület ország képviselője halottak estéjét nálunk töltötte, hogy

— Igazán sajnálom, hogy már itt hagy bennünket. Amint hallottam, a napokban távozni ezredünkötli?

Fehér egy fajú, meglepett tekintetet vetett rá. De amint az asszony szomorú de szerelemtől sugározó tekintetével találkozott, egyszerű megértett mindent. Számúzni akarja mert szereti s mert fél, hogy gyenge lesz s feledve mindent elvesznek mind a ketten.

— Oh, hogy szeretett volna Fehér Miklós leborulni ez előtt az asszony előtt!

Egy pillanatig sem habozott a válaszával. Ugyanolyan halk, de határozott hangon adta meg a választ.

— Igen valószínűleg már legközelebb távozom, mert meghívtát kaptam szülővárosomból az új korház igazgató-orvosi állásra.

Az asszony szótlanul nyujtotta oda kezét. S Fehérnek úgy tetszett, mintha valamit akart volna még mondani, de aztán hirtelen kiegyenesedett s visszavonta kezét. Nem! Uzen oloszó pillanattal nem szabad gyengének mutatni magát. Csak hadd menjen, megfogja siratni, mint egy kedves halottat szoktunk, akit nem tudunk feledni sohasem.

Elváltak halványan egy szerető gyengéd szó nélkül, szívükben azzal a végtelen elszorított tudattal, hogy nem fogják látni egymást többé sohasem. Olyan gyenge volt mind a kettő, de ennek a gyengeségnek olyan nagy volt az ereje. S mikor egy hét múlva Fehér bejött látogatása után az ezred mely sajnálkozását fejezte ki tavozta felett, az asszony közönyös hangon sietett közbe vágni:

— Igazán kar érte, kitűnő keringő-táncos volt. És hogy az úra nem latta, két forró könyvespét törtül le arczárol.

a helybeli temetőben nyugaló szülői iránt tartozó kegyeletét lerója. Szülő képviselő Rakovszky Iván rákői nagybirtokos vendége. Turócból ma utazik Budapestre.

— Halottak napja előestéjén a helybeli temető is rendkívül népes volt, s a jeltelen sírokon is pislogott egy-egy mécs. Régi szokás szerint az itteni (fűzőltóság és tő daloskór testületileg kivonult a tőr polgárság élen s a Kuzmányi-féle sírbolt mellett egy falykával felálló a daoskór gyszárdt énekelte, majd pedig Mudrony Pal ügyvéd beszédet mondott, a melyben a tőt nemzet: azon jeleséről, akik ezen temetőben aluszszak örök álmukat, névszerint is megemlékezett, arra buzdította a hallgatóságot, hogy a tőt nemzet iránti szeretetben e jeleseket példaképek tekintsek és kövessék. A daloskórunk újabb gyszárdát fejezte be ezen, a halottaknak szóló óvációt.

— Lemondás, kinevezés. A besztzercebanjai rk püspök Benisek Imre vicszerkői rk. esepes-plébánosnak, a turóczi alsó esepesközi kerületbeli rk. felekezeti iskolák felügyelősegről való lemondásának elfogadását mellett, ezen teendőnek ellátására Vojtusák Károly valosai rk. plébános nevezte ki. Benisek Imre a gondjaira bízott iskolák ügyét szíven viselte, azoknak rendezése érdekében sokat fáradozott. Utódtját mint hazafias lelkiut papot ismerjük, a kitől minden legjobbat várunk.

— Eljegyzés. Pátsch Vilmos Dívéken állomásozó vasuti hivatalb. Pátsch Ignacz szt. martoni nagyvendéglőnek fia jegyezte Duschek Janos kis selmezi főfőrdész kedves leányát Ilnokát. — Az ifju menyasszonyi varmegényi közönsége jól ismeri, mert művészeti czimbalomjátékkal többször felelénkített esteleyneket. Már az eljegyzés alkalmából is szívesen üdvözöljük a mátkapárt!

— Halálozás. Bulyovszky, Ilgő és Draskóczy családokat érkező vesztéség érte özv. Ilgő Miklósnak elhalálozásával, kinek elhunytáról a család a következő gyszájelentést adta ki: Gyulafalvi ifj. Bulyovszky Simon és gyermekei Miklós, Mariska, Ilona, Anna és Erzsi megtört szívvel jelentik felejthetetlen nagyünnüknek özv. draskóczy Ilgő Miklósné sz. draskóczy és jordaiföldi Ivanka Zsuzsanna asszonynak f. évi október hó 31. én, esti 10 órakor, 88 éves korában végegyenlőtlen történt gyszás elhunytát. A boldogult hült tetemet f. é. november hó 3-an d. u 2 1/2 órakor fognak a draskóczy család sírboltban az ág. evang. egyház szertartása szerint az örök nyugalomnak átadítani. Beke, áldás poraira!

— Új tanakör Körmöczbanjan. Angyal Béla nyugalmazása és Faill Átila dr. elhalálozásával megüresedett helyekre Prónay József és Grosz Ferenc helyettes tanárokkal nevezetiekké a főreáliskolához; ugyancsak az ottani polgári iskolánál megüresedett állásra Kakas Nándor tanárt hirta meg az iskolások.

— A kezdet. A turóczt-mártoni téren nagy közkutatás ásak s ugyanilytel fognak ázni a sáétér két oldalán is, abból a czélebből, hogy tüzszetek alkalmából víz nélkül ne álljon a tűzoltóság, mint ez legközelebb is megtörtént. A tűzoltóparancsnok kezdeményezésére történt ezt az eljárást csak helyeselni tudjuk, de nem tartjuk elégségesnek. A tüzszetyek állandó okat, a csőtröket kellene mielőbb eltávolítani az utcák és lakóházak közeléből, hágsók, tetőletrák és csalykák beszerzését elrendelni minden házban, a mint az más megyéknek legkisebb falujában is már régen el van rendezve. Szorítani kellene továbbá a hazulajdonosokat, hogy házaikban a kutakát mélyítsék. Ugyanis hosszabb eső hiany alkalmával a város egyes részein hetekre, sőt hónapokra is kiapadnak a kutak, a mi aztán a tüzszetyt még növeli. Ezeket is követelje a tűzoltóparancsnok illetékes helyen, s újabb elismerése és halála közelebbi le a város lakosságát, a mely most folytonos rettegésben él.

— Körmöczbanjanól írja leveleznök, hogy ott Bristjanszky József, az új plébános beiktatása nagy ünneppélysséggel ment vége. Megjelent azon a város színe-java, vallaskülönbég nélkül. Az új plébános delben ünnepi ebédet adott, a melyen számos felköszöntőben éllettek az új plébánost.

— Hogy lesz a leányból fu. Nem a Schenk-féle teóriát akarjuk magyarázni, hanem szegény Kollmann Janos, ruttkai géplakatosnak történetét mondjuk el röviden, a ki 31 esztendőn korában tudta meg, hogy neki tulajdonképen leányának kellett volna maradnia. A dolog állítólag úgy történt, hogy Kollmann atyja, a ki maga protestáns pap volt, a fölötti aggodalmával, hogy fiának valamikor a katonaságnál rossz doiga lehetne. Jankának jegyezte be a Jánosát. És csakugyan Jankából már valóságos Janos lett és abban a korban, mikor más legények szívét a valás faldalmi epesztik és a hosszú három év keservei zavarják meg álmaikat, Kollmann Janos barátnak nyugodtan kurizált és édesen almodozott, mert hiszen ő jól tudta, hogy ő nem Janos, hanem Janka, a Jankákra pedig még eddig nem terjesztették ki a hadkötelezettséget. Nyugodtan töltötte be immár a 31-dik évét és már mind rikakban jutott eszébe az a dök kétnemű volta! De semmi sem maradt hatik! It is kipattant és a csendőség Kollmann Janost, a ki különben mindig ügyes és szorgalmas embert ismer mindenki — szerdán a helybeli szolgabiroshoz kísérték be.

— Ajándék a töt muzeumnak. A városunkban levő töt muzeum, mint: értesülünk, ismét egy szép és becses ereklyével gazdagodott. Bednár Robert áldozó pap, Révay Gyula báró családjaának nevelője, meghatva ama meleg érdeklődéstől, melyet a töt lakó s közel multban irányában és fokosa iránt tanusítottak, el-

határozta, hogy fokosát a töt muzeumnak ajándékozza. Elhatározását tudatta a »Národnie Novini« cz. lap szerkesztőjével és a következő iratot intézte a nevezett lap szerkesztőjéhez: Tekintetes Szerkesztő Úr! Meghatva a keresztény felebaráti szeretet ama megható nyilvánulásától, a melyben a »Národnie Novini« és »Ludove Novini« című éleczlapok, valamint a »Cerno-knažnik« című lap t. Szerkesztők csekélységemet és sétatálczámul szolgalt fokosomat részesíteni és kitüntetni kegyesek voltak. elmulasztatlan kötelességemnek tartom, Önöknek ezért szívből jövő igaz köszönetemet kifejezni. Egyszermind mellékelve küldöm az Önök tészését annyira megnyert fokosomat is. Helyezték el muzeumba emlékül, hogy mily erős-zakos eszközzel kellett védekeznem a bárán szelid-ségű töt nép és birka lérelműl vezerei ellenében. Kérem ezen leveletem a föntnevezett többi lapok Tek. Szerkesztőivel is közölni. Fogadják mégegyeser köszönetemet, maradtam Kis-Selmeccen, 1901. október hó 30-an. Hazafias üdvözlélet! »ten kiaz z fokosom a ychovatel u pána Barona Révayja«.

— Öt évre elítelve. A trencsényi kir. törvényszék esküdtbírószá f. évi október hó 19-én delütán késő estig Tenczer Mendel György hadvigai (töröcmegyey) napszámos bünttyével foglalkozott a bíróság A vadlolt f. évi július hó 27-én este Podluzsán községben, a hol Mendel András nevű nagybátyjával együtt Pítzner Sándor földbirtokosnak munkában volt, valami csekély okból történt összeszóllakozás által okozott feljebbélesen nevezett nagybátyját egy fadoronggal fejbe ütve, megölte. Fuhrmann Andor kir. alügyész és Porubszky Janos ügyvéd védőbeszédének meghallgatása után az esküdtek, kik ezuttal dr. Mayer György zsolnai realisk. tanárt választottak főnökükké, halál okozott testi s értés büntetésben való büntöségre szóló határozatot hozták; az ítélet, mely az adot minősítés mellett alkalmazható büntetés maximumát szabja ki (öt évi börtönt), jogerős.

— Baromfi-termék értékesítése cz. utatt most jelent meg Hrebly Emil m. kir. állattenyésztési felügyelőnek (Budapest, Csömöri út 15. H. 8.) legújabb munkája, mely az eddigi már megjelent öt önálló baromfi-tenyésztési szakmunkának befejező része. E munka megjelenése csakugyan hézagpótló s a magyar gazda kezében nélkülözhetlen, hisz a magyar gazda boldogulásának régi baja az, hogy termel és tenyészst — de az értékesítéssel sehoggy sem boldogul, a mit fáradsággal a földből, állataiból előállít, azt nem tudja olt áron eladni, mely ár mellett élteti is. Különösen érethető ez a baromfi-tenyésztés terén, mely tenyészési ágazat rendkívül fontossággal bír hazánkban. A baromfi-tenyésztés kérdését nem szabad kicsinyelni. Ott vagyunk, hogy ma a baromfi-kivitel már túlhaladja buzakivitelünk értékét. Ezen kinyilatkoztatás után, azt hisszük, a baromfi-tenyésztés fontosságának további bizonyíttgatása teljesen fölösleges. Ebből láthatjuk, hogy mily kinos rejlik a baromfi-tenyészésben, sajnos, a gazdák annak kiaknázásához csak igen lassan fognak. Hrebly munkája utamutató ad minden e szakra vágó kérdésre. Minden gazdának e munka megszerzését melegen ajánljuk. Megrendelhető 2 korona beklüddésével a szerzőnél Budapesten, Csömöri-út 15. H. 8, valamint Moszkóci F. t.-sz. martoni könyvkereskedésében.

— A kilenczedik osztályorszátek. Sohase volt szerencseres olyan nagyon szükségünk mint most. Nagyon időszerű tehát a m. kir. osztályorszátek kilenczedik sorsjátékanak köszönte. Mar nem új intézmény hazánkban az osztályorszátek, hiszen nyolcz sorsjátéka megkedvellette községünkkel, és meggyökerezette a beleje vetett bizalmat. Kifogastalan működése, kezelésének abszoltt korrektsége, szerencse esélyeinek rendkívül kedvező volta, nyeresemények sokasága és nagysága, a sorsjegyek vasarlatát mindenki számára könnyítö osztályrendszer a magy. kir. osztályorszáteket népszerűvé, sőt egyenesen közzsége tette. A most kezdődő IX. osztályorszáte első osztályára szóló sorsjegyek már kaphatók. Ennek az osztálynak húzását az idén november 21. és 22-én tartják meg.

A cs. k. szab. Kassa-Oderbergi vasut teli menrendje.

Table with train schedules for Kassa-Rutka, Rutka-Kassa, Zsolna-Zsolna, and Zsolna-Rajeczföld. Columns include route names and departure/arrival times in d.u. format.

200. e. sz. 1901.

Árlejtsési hirdetmény.

A turóc-szent-máriai r. k. templomon végzendő javítási munkálatokra a nagym. Vallás- és Közoktatási m. k. miniszterium f. évi 50.101. sz. rendeletével, a 487 k. 04 fillérel megvállható a hitközség által kiszolgáltatandó 116. kézi és 69 ígás nap számon kívül még 1635 korona 90 fillért engedélyezett.

Ezen munkálatok foganatosítására az árlejtsési f. évi november hó 12-én délelőtt 10 órakor a znióváraljai r. k. plébánián hivatalban lesz megtartva; a hol a műszaki műveletek is napon 10—12 óra között megtekinthetők.

A zárt ajánlatok a megfelelő 5%-nyi bánatpénzzel f. évi november hó 12-ig d. e. 10 óráig nálam benyújtandók.

Később érkező ajánlatok nem fogadottnak el. Znióváralján, 1901. október hó 29-én.

Banisek Imre,
esperes plébános.

2337. szám. 1901.

Árlejtsési hirdetmény.

Vallás- és közokt. m. kir. Miniszter ur f. évi 68.375. számú magas rendeletével a vriczkói állami elemi iskolai építkezés alkalmával foganatosítandó munkálatok költségeire 32.037 korona 15 fillért méltóztatott engedélyezni.

Ezen építkezési munkálat foganatosítására az árlejtsési f. évi november hó 4-én délelőtt 10 órakor hivatalomban fog megtartatni.

A zárt ajánlatok a megfelelő 10%-nyi bánatpénzzel f. évi november hó 4-ig, d. e. 10 óráig nálam benyújtandók.

Később érkező ajánlatok nem fogadottnak el. A műszaki műveletek hivatalomban napon 10—12 óra között megtekinthetők.

Turóc-Szt.-Márton, 1901. október hó 24-én.

Turóc vármegye kir. Tanfelügyelősége.

Berez Gyula,
kir. tanfelügyelő.



A pemetefuczkorkának számos utánpótlása lévén, e helyen legközelebb megjelöljük azon gyógyszerárterákat, hol az eredeti RETHY-féle készítmény kapható.

1567. tük. sz. 1901.

Arverési hirdetményi kivonat.

A znióváraljai kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kaprálik sz. Felczán Zsuzsi végrehajtonak Kaprálik Pál végrehajtonak szennvedő elleni 66 kor. 51 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtonak ügyében a zniói kir. jbróság területén levő Tóprónán fekvő: 1. a tóprónai 60 sz. tjkvben + 2. sorsz. a. foglalt B. 8. t. a. 1/3 részben Kaprálik Pál nevére irt és (az 1881. LX. t. cz. 156. §. d) pontja alapján) B. 10—13. t. a. felerészben Zs. borszky Samuné sz Kaprálik Anna. Kaprálik Pál, k.



Kaprálik Zsuzsi és k. Kaprálik József nevére irt ingatlanra 606 korona.

2. az u. o. 95. sz. tjkvben I. 6—8 forsz. a. foglalt B. 2. t. a. 1/3 részben Kaprálik Pál nevére irt ingatlanra 551 korona.

3. az u. o. 204. sz. tjkvben A. I. 20. sz. a. foglalt B. 2. t. a. 1/3 ad részben ugyanannak nevére irt 1101 korona.

4. az u. o. 265. sz. tjkvben + 1—2. sor. sz. a. foglalt B. 110. t. a. 072/122008 ad részben u. annak nevére irt ingatlanra 79 kor. 30 fill.

5. az u. o. 266. sz. tjkvben A. + 1—3 sor. sz. a. foglalt B. 110. t. a. 072/122000 ad részben u. annak nevére irt ingatlanra 47 kor. 40 fill-ben megállapított kikiáltási árban az árverést elrendeltek, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi november hó 16-ik napján d. e. 10 órakor Tót-Próna községében meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs. illetve kikiáltásiárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes érték papírban kiküldött közzé letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Znióváralján, 1901. évi augusztus hó 29-én.

Bedő Béla, kir. albró.

SEIFERT JÓZSEF

csász. és kir. udvari fegyverszállító
POZSONY, Halászkapu-utca 4.

Interurbahn telefon 252. sz.



Ajánlja dús raktárát

Henri Pieper

eredeti

„DIANA“ fegyverekből,

ugyszinte

RATIONEL (kakasnékülű) fegyverekből

J. P. Sauer und Sohn czég KRUPP FRIGYES-féle

különleges aczélesövű fegyverekből,

eredeti gyári arakon.

Ezen fegyverek a jelenkor legmegbízhatóbb és legjobban lövő vadászfegyverei s kimerítő leírással, valamint számos előkelő vadászkezelők és hivatos vadász-referenciával, ugyszintén árjegyzékkel készséggel szolgálnak.

Kész vadásztöltények, pontosak és megbízhatók, a legújabb, legjobb rendszer szerint, osztr.-magy. igen finom vadász- és céllövő porral, ugyszintén osztr.-magy. füstnélküli vadászpórral töltve szállító hárnikor pontosan és frissen töltve, minden kaliberűhöz a legelőbb árón, továbbá **cs. és kir. állami arudák által** osztrák-magy. füstnélküli I. számú vadászati és tárcsa-lőporral töltött töltények eredeti árón kaphatók.

Vadászati, utazási és sportkülönlegességek.

Fenti czég kiűntetetteti:

a m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium által 3853. sz. a. Budapest, 1893. december 1., a m. kir. honvédelmi miniszterium által 5219. sz. a. Budapest, 1882. okt. 15., a cs. és kir. hadügyminiszterium által 3688. Abh. 7. sz. a. Bécs, 1881. decz. 17., a cs. és kir. honvédelmi miniszterium által 3064/572. IV. sz. a. Bécs, 1882. márczius 16., a m. kir. kereskedelmiügyi miniszteriumtól, Budapest, 1897. április 3-án.

LE DELICE

szivarka-
papir

és az abból
előállított
hasonnevű

szivarka-
hüvely

az eddig forgalomban levő gyártmányok legkiválóbbika. Egy kísérlet erről mindenkit meggyőz.

Kapható: Moskóczi Ferenczné üzletében Turóc-Szt.-Mártonban

Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (IX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1901. november hó 21. és 22-én tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Húzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1901. évi november hó 3-án.

Magy. Kir. Szab.
Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lónyay.

Hazay

Turóc-szt.-mártoni magyar nyomda — Moskóczi F.-né.



Eckert „Edelraute“-ja.
Kellems izü és gyomorerősítő alpesi füvekből készült diatleikus termékek. Széles körű vadászok és utazók alkalmával vízzel vegyítve kitünően üdítő. Legjobban ajánlható házi-szer.
Cs. kir. orsz. szab. likőr gyár
ECKERT ALBERT, GRÁZ
Eckert „Edelraute“-jét ajánlják:
BALKÓ és STARKE
THIONKA M.
TURÓC-SZENT-MÁRTONBAN.

== Köhögést ==
a finom zamatu és elismert hatású
Kaiser-féle mell-czukorkák
csillapítanak.
● 2740 ●
közjegyzőileg meg-
erősített elismert
köhögés, rekedtség, hűrt és elnyalkosodás elleni kitünő hatású bizonyítják. Kaiser-félenek kínált más gyártmány viszszaütatandó.
Kapható 20 és 40 filléres csomagokban
GRABERMIKSA és FIA fűszerüzletében
Turóc-Szent Mártonban.
1481. szám. 1901. év.

Zabszállítási hirdetmény.

A körmöczbányai m. kir. bányahivatal 225 métermáza (500 hektoliter) zabszállítására nyilvános árlejtést hirdet.

Vallalkozók 1 koronás bélyeggel és egy kgrm. zabmintával ellátott zárt írásbeli ajánlatukat f. évi december hó 6-án délután 5 óráig ezen kir. bányahivatalnál nyújtsák be; később beérkező ajánlatok nem fognak tárgyalás alá vétetni.

Feltételek:

1. Az egységi ár 100 kgrmonként állapotán meg és az ajánlatban szóval és számmal tisztán kiírandó.

2. Csak teljesen kifogástalan minőségű, hektoliterenként legalább 44 kg. súlyú, kétszer rostált zab fog átvetetni. A kikötött súlynak meg nem felelő, vagy az átvevő bizottság által bármely irányban kifogásolt minőség vissza fog utasítatni, s az a raktárból azonnal elavoltandó.

3. Vallalkozó köteles az egész zabmennyiséget f. évi december hó végéig Körmöczbányán a városon kívül levő raktárba saját költségén beszállítani.

A vételart az egész mennyiség beszállítása után az összegnek megfelelően II. és III. fokozat szerint bélyegelt nyugta ellen 1902. évi január hó 2-án fogja a kir. bányahivatal pénzárba kiűzteni.

4. Bánatpénzül a vállalatból várható nyert bevételnek 5%-a készpénzben vagy elfogadható érték papírokban az ajánlathoz csatolandó. A vállalatot elnyerő ajánlat bánatpénze a kir. bányahivatal pénzárba letétbe helyeztetik és csak a szállítási kifogástalan befejezése után fog vissza adatni.

5. Az ajánlatok tárgyalása f. évi december hó 7-én délelőtt 11 órakor a kir. bányahivatal táacs-teremben fog megtartatni.

6. Az ajánlatok felett a selmecci m. kir. bányagazgatóság fog végerényesen dönteni és fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok bármelyiket, tekintet nélkül az egységi ár magasságára, tetszés szerint elfogadhassa, esetleg az összes ajánlatokat viszszaütasíthassa.

Részletesebb felvilágosítások a kir. bányahivatal iródjában a hivatalos órák alatt szerezhetők.

Körmöczbányán, 1901. évi október hó 21-én.

M. k. bányahivatal.